
2018年全国统一高考地理试卷（新课标Ⅱ）
一、选择题：本题11小题，每题4分，满44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1994年，我国M公司（服装企业）在浙江温州成立，发展过程如图所示。据此完成1～3题。
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1．（4分）1996年，M公司关闭自有生产厂，主要是为了（　　）
A．提高附加值
B．降低人工成本
C．缩小规模
D．加强合作


2．（4分）M公司依次将研发中心和总部迁入上海，主要是因为上海（　　）
A．基础设施好
B．交通便利
C．销售市场大
D．信息通达


3．（4分）从发展过程看，M公司一直致力于（　　）
A．打造自主品牌
B．扩大生产规模
C．产品款式多样
D．增强国际影响


澳门丰岛以低矮的丘陵为主，现在的部分土地是历年填海而成的，如图示意澳门丰岛山丘分布、街道格局及部分街道名称，据此完成4～5题。
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4．（4分）由于填海造地，海岸线向海推移距离最长的地方位于澳门半岛的（　　）
A．东北部
B．西北部
C．东南部
D．西南部


5．（4分）澳门老城区少见自行车，原因可能是老城区街道（　　）
A．狭窄
B．曲折
C．坡大
D．路面凹凸


恩克斯堡岛（如图）是考察南极冰盖雪被、陆缘冰及海冰的理想之地。2017年2月7日，五星红旗在恩克斯堡岛上徐徐升起，我国第五个南极科学考察站选址奠基仪式正式举行。据此完成6～8题。
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6．（4分）2月7号，当恩克斯堡岛正午时，北京时间约为（　　）
A．2月7日9时
B．2月7日15时
C．2月7日17时
D．2月8日7时
7．（4分）五星红旗在恩克斯堡岛上迎风飘扬，推测红旗常年飘扬的主要方向是（　　）
A．东北方向
B．西南方向
C．东南方向
D．西北方向


8．（4分）对于极地科学考察而言，恩克斯堡岛所在区域的优势在于（　　）
A．生物类型多样
B．对全球变暖敏感


C．大气质量优良
D．人类活动影响少


地处黄土高原的汾川河流域多年来植被覆盖率大幅度提高，2013年7月，汾川河流域降水异常增多，表一为当月6次降水过程的时长，降水重和汾川河洪峰情况。第5次降水形成的洪水含沙量低。第6次降水形成的洪水含沙量极高。据此完成9～11题
表一
	降水序号
	降水历时（天）
	降水量/mm
	汾川河洪峰情况

	1
	2
	53.0
	无明显洪峰

	2
	4
	80.3
	无明显洪峰

	3
	5
	100.1
	无明显洪峰

	4
	2
	73.2
	无明显洪峰

	5
	2
	90.7
	洪峰流量346m3/s

	6
	2
	54.4
	洪峰流量1750m3/s


9．（4分）汾川河流域植被覆盖率大幅度提高能够（　　）
A．减小降水变率
B．减少河水含沙量


C．增加降水量
D．加大河流径流量


10．（4分）第五次降水产生洪峰原因是此次降水（　　）
①历时长 ②强度大 ③下渗少 ④植被截流少
A．①②
B．②③
C．③④
D．①④


11．（4分）第6次降水产生的洪水含沙量极高，其泥沙主要源于（　　）
A．河床
B．沟谷
C．裸露坡面
D．植被覆盖坡面


　
二、非选择题：46分。
12．（24分）阅读图文材料，完成下列要求。
数据中心是用特定设备在互联网上传输、存储数据信息的场所。数据中心的规模以设备运行耗能的多少来衡量，规模越大，运营成本越高。2010年之前我国的数据中心一般规模较小，主要布局在东部沿海地区。2010年之后，一些大规模的数据中心开始在中西部布局，位于贵州省中部的贵安新区（国家级新区，位置见图），因气候凉爽、用电成本较低、自然灾害少等优势，吸引了数十个大规模的数据中心在此集聚，快速发展成为我国南方最大的数据中心基地。
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（1）说明我国东部沿海地区建设数据中心的主要优势。

（2）分析数据中心在贵安新区集聚的有利条件与集聚发展的益处。

（3）如果把数据中心的数据比喻为“原料”，指出贵安新区利用这些“原料”可以发展的产业。

（4）东部沿海地区的一些数据中心开始采取节能降耗措施。你认为目前贵安新区的数据中心是否有必要这样做？请表明观点并解释原因。

13．（22分）阅读图文资料，完成下列要求。
龙卷风是大气中强烈的涡旋现象，湿热气团强烈抬升，产生了携带正电荷的云团，一旦正电荷在云团局部大量积聚，吸引携带负电荷的底面大气急速上升。在地面就形成小范围的超强低气压，带动汇聚的气流高速旋转，形成龙卷风，如图示意美国本土龙卷风发生频次的分布。在美国龙卷风多发区，活跃着“追风人”，他们寻找，追逐，拍摄龙卷风，为人们提供龙卷风的相关信息。
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（1）读图，指出龙卷风多发区湿热气团的主要源地，抬升的原因，以及气流发生旋转的原因。

（2）分析美国中部平原在龙卷风形成过程中的作用。

（3）解释美国中部平原龙卷风春季高发的原因。

（4）说明龙卷风被人们高度关注的理由。

　
（二）选考题：共10分，请考生从2道地理题中每科任选一题作答，如果多做，则每科按所做的第一题计分。[地理一选修3：旅游地理]
14．（10分）我国某地的“佛手山药”有三百多年的种植历史，2009年国家农产品地理标态认证。“佛手山药”形如手掌，品质优良，味道鲜美，营养丰富，过去，因深藏于大山之中，加之外形不规则，皮薄、贮存期短，长距离运输容易损坏或变质，“佛手山药”鲜为人知。近年来，当地政府依托“佛手山药”大力发展乡村旅游，带领农民走上脱贫致富之路。
（1）简述依托“佛手山药”发展乡村旅游带来的效益。

（2）设计两项依托“佛手山药”开展的旅游项目。

　
四、[地理一选修6：环境保护]
15．素有“华北之肾”之称的白洋淀具有重要的生态服务价值。白洋淀分布广泛的芦苇，曾是当地居民收入的重要支撑。但前些年由于其经济价值减弱，居民管护芦苇的积极性下降，大量芦苇弃收，出现了芦苇倒伏水中的现象。雄安新区设立后，管委会全面贯彻习近平总书记关于“建设雄安新区，一定要把白洋淀修复好、保护好”的指示精神，高度重视白洋淀的生态环境保护，积极推行芦苇的资源化综合利用，大大提高了当地居民管护，收割芦苇的积极性。
（1）指出芦苇对白洋淀生态功能的作用。

（2）说明当地居民积极管护、收割芦苇对白洋淀生态环境保护的意义。
　
2018年全国统一高考地理试卷（新课标Ⅱ）
参考答案与试题解析
　
一、选择题：本题11小题，每题4分，满44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1994年，我国M公司（服装企业）在浙江温州成立，发展过程如图所示。据此完成1～3题。
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1．（4分）1996年，M公司关闭自有生产厂，主要是为了（　　）
A．提高附加值
B．降低人工成本
C．缩小规模
D．加强合作


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】112：原因类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；522：生产活动与地域联系．
【分析】工业一般希望用最低的生产成本，获得最高的利润，由此分析。
【解答】解：读图可知，M公司在1994年建服装厂，在1995年有多家生产工厂加盟，并开设第一家专卖店后，M公司在1996年关闭了自建工厂。M公司退出生产环节后，致力于不断扩大销售网络与研发，提高产品附加值。故本题正确答案为A。
故选：A。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握工业区位因素的相关知识。
　
2．（4分）M公司依次将研发中心和总部迁入上海，主要是因为上海（　　）
A．基础设施好
B．交通便利
C．销售市场大
D．信息通达


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】112：原因类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；522：生产活动与地域联系．
【分析】研发中心和总部一般是公司主要技术所在地，由此分析。
【解答】解：D项，总部和研发中心的布局需要能够便利联系到各个分工厂和下属企业，对信息的通达性要求较高，故D项正确。
A项总部和研发中心主要布局在商业区，基础设施都比较完善，迁往上海并非考虑到其基础设施更好，故A项错误。
B项、C项，总部和研发中心的布局与市场和交通的关系不大，市场主要是门店需要考虑的，交通主要是工厂需要考虑的，故B项、C项均错误。
故选：D。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握产业转移的相关知识。
　
3．（4分）从发展过程看，M公司一直致力于（　　）
A．打造自主品牌
B．扩大生产规模
C．产品款式多样
D．增强国际影响


【考点】64：工业地域的形成条件与发展特点．菁优网版权所有
【专题】111：特征类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；522：生产活动与地域联系．
【分析】从多家生产厂加盟，销售网络覆盖全国等特征分析。
【解答】解：结合材料，该公司自90年代起，不断建立专卖店，关闭自建工厂，走品牌加盟的道路。即企业自身不进行任何服装的直接生产，产品都是由其他生产厂专业生产的。公司自身则致力于拓展全国市场，打造自主品牌。故本题正确答案为A。
故选：A。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握商业区位条件的相关知识。
　
澳门丰岛以低矮的丘陵为主，现在的部分土地是历年填海而成的，如图示意澳门丰岛山丘分布、街道格局及部分街道名称，据此完成4～5题。
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4．（4分）由于填海造地，海岸线向海推移距离最长的地方位于澳门半岛的（　　）
A．东北部
B．西北部
C．东南部
D．西南部


【考点】F9：海岸带开发利用的主要方式．菁优网版权所有
【专题】111：特征类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；519：陆地水和水循环．
【分析】澳门位于中国大陆东南沿海，地处珠江三角洲的西岸，北邻广东省珠海市，西与珠海市的湾仔和横琴对望，东与香港隔海相望。
【解答】解：据图可知，澳门半岛的东南部原有的街道距离现在的海岸线距离最远，有一片没有街道的空地，说明这部分土地是最近填海造陆新造的，所以澳门半岛向海推移距离最长的地方位于澳门半岛的东南部，故C正确；
故选：C。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握城市内部空间结构的相关知识。
　
5．（4分）澳门老城区少见自行车，原因可能是老城区街道（　　）
A．狭窄
B．曲折
C．坡大
D．路面凹凸


【考点】54：城市的空间结构及其形成原因．菁优网版权所有
【专题】112：原因类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；522：生产活动与地域联系．
【分析】抓材料中的关键词：澳门丰岛以低矮的丘陵为主，结合自行车特征分析。
【解答】解：自行车骑行需要平整的路面，结合材料分析，澳门半岛地形以低矮的丘陵为主，说明城区道路可能崎岖不平，坡度大，故C正确；
故选：C。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握交通影响因素的相关知识。
　
恩克斯堡岛（如图）是考察南极冰盖雪被、陆缘冰及海冰的理想之地。2017年2月7日，五星红旗在恩克斯堡岛上徐徐升起，我国第五个南极科学考察站选址奠基仪式正式举行。据此完成6～8题。
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6．（4分）2月7号，当恩克斯堡岛正午时，北京时间约为（　　）
A．2月7日9时
B．2月7日15时
C．2月7日17时
D．2月8日7时


【考点】1C：地方时与区时的区别及计算．菁优网版权所有
【专题】155：时间的相关计算；36：图文结合思想；45：利用地理规律；512：地球的自转与公转．
【分析】顺着地球自转方向度数增大为东经，度数减小为西经。经度相差15°，时间相差1小时，位置靠东的时间早。
【解答】解：根据题干可知，图示为南半球，地球自转方向为顺时针，所以图中恩克斯堡岛大致位于165°E；北京时间是120°E是地方时，两地相差45°，时间相差3小时，北京位置靠西，其时间晚，因此当恩克斯堡岛为2月7号正午12时时，北京时间=2月7号12时﹣3小时=2月7号9时。
故选：A。
【点评】本题主要考查时间的计算，属于基础题，根据经度数值的差进行计算即可，明确时间计算为“东加西减”，经度相差15°，时间相差1小时。
　
7．（4分）五星红旗在恩克斯堡岛上迎风飘扬，推测红旗常年飘扬的主要方向是（　　）
A．东北方向
B．西南方向
C．东南方向
D．西北方向


【考点】25：气压带、风带的分布及移动．菁优网版权所有
【专题】113：意义类简答题；126：气压带和风带模式图；33：分析与综合思想；45：利用地理规律；517：全球性大气环流．
【分析】旗帜的飘扬方向和风向相反。根据其所在风带位置可以确定结论。
【解答】解：读图可知，图中恩克斯堡岛大致位于南纬78°，处于极地东风带控制下，南半球的极地东风带为东南风，所以旗帜向西北方向飘扬。
故选：D。
【点评】本题以旗帜的飘扬为切入点，考查风带的方向，属于基础题，熟记课本内容即可解答。明确旗帜的飘扬方向和风向相反。
　
8．（4分）对于极地科学考察而言，恩克斯堡岛所在区域的优势在于（　　）
A．生物类型多样
B．对全球变暖敏感


C．大气质量优良
D．人类活动影响少


【考点】91：区域存在的环境与发展问题．菁优网版权所有
【专题】111：特征类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】抓材料中的关键：思克斯堡岛是考察南极冰盖雪被、陆缘冰及海冰的理想之地，并针对极地科学考察而言，由此分析。
【解答】解：根据材料这里纬度高，气候寒冷，故生物类型较少，A错；
这里是考察南极冰盖雪被、陆缘冰及海冰的理想之地，它对全球变暖比较敏感，一旦全球气候变暖，该地区冰盖雪被、陆缘冰及海冰就会融化，故B正确；
大气质量优良、人类活动较少，与极地科学考察的关系不大，故CD错；
故选：B。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握有关区域优势的相关知识。
　
地处黄土高原的汾川河流域多年来植被覆盖率大幅度提高，2013年7月，汾川河流域降水异常增多，表一为当月6次降水过程的时长，降水重和汾川河洪峰情况。第5次降水形成的洪水含沙量低。第6次降水形成的洪水含沙量极高。据此完成9～11题
表一
	降水序号
	降水历时（天）
	降水量/mm
	汾川河洪峰情况

	1
	2
	53.0
	无明显洪峰

	2
	4
	80.3
	无明显洪峰

	3
	5
	100.1
	无明显洪峰

	4
	2
	73.2
	无明显洪峰

	5
	2
	90.7
	洪峰流量346m3/s

	6
	2
	54.4
	洪峰流量1750m3/s


9．（4分）汾川河流域植被覆盖率大幅度提高能够（　　）
A．减小降水变率
B．减少河水含沙量


C．增加降水量
D．加大河流径流量


【考点】92：水土流失、荒漠化等发生的原因．菁优网版权所有
【专题】111：特征类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；519：陆地水和水循环．
【分析】植被覆盖率提高会导致下渗增加，地表径流减少，地下径流增加。
【解答】解：B项，植被覆盖率提高，水土流失减少，河水的含沙量减少，故B项正确。
A项、C项，植被覆盖率与降水变率和降水量关系不大，故A项、C项均错误。
D项，植被覆盖率提高，下渗增加，地表径流减少，地下径流加大，汇入河流的径流减少，故D项错误。
故选：B。
【点评】本题难度小，属于基础题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握植被的生态作用。
　
10．（4分）第五次降水产生洪峰原因是此次降水（　　）
①历时长 ②强度大 ③下渗少 ④植被截流少
A．①②
B．②③
C．③④
D．①④


【考点】49：自然灾害类型、发生的主要原因及危害．菁优网版权所有
【专题】112：原因类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；519：陆地水和水循环．
【分析】根据上表可知，降水历时最长的是第三次降水，降水量最大的是第三次降水，第5次降水形成的洪水含沙量低，第6次降水形成的洪水含沙量极高，由此分析。
【解答】解：①项，对比六次降水，降水历时最长为第三次降水，故①错误。
②项，第五次降水的平均降水量在45.35mm左右，降水强度较大，易产生洪，故②正确。
③项，前四次降水使得土壤含水量趋于饱和，因此第五次下渗较少，地下径流较少，地表径流增多，导致汇入河流的水量变大，故③正确。
④项，由题可知，第五次降水形成的洪水含沙量低，而第六次降水形成的洪水含沙量高，说明此次植被截流较多，故④错误。
综上所述，本题应选择②③，正确答案为B。
故选：B。
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握水循环的相关知识。
　
11．（4分）第6次降水产生的洪水含沙量极高，其泥沙主要源于（　　）
A．河床
B．沟谷
C．裸露坡面
D．植被覆盖坡面
【考点】92：水土流失、荒漠化等发生的原因．菁优网版权所有
【专题】112：原因类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；519：陆地水和水循环．
【分析】根据上表可知，前4次没有明显洪峰，后两次有洪峰，由此分析。
【解答】解：由题可知，第五次降水形成的洪水含沙量低，而第六次降水形成的洪水含沙量高。说明降水强度大，超过原有植被保持水土的能力，土壤含水量趋于饱和，导致地表径流增多，且坡面坡度高，表层土壤易被地表径流带走冲刷，因此泥沙主要源于植被覆盖坡面。故本题正确答案为D。
故选：D。
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握水土流失的相关知识。
　
二、非选择题：46分。
12．（24分）阅读图文材料，完成下列要求。
数据中心是用特定设备在互联网上传输、存储数据信息的场所。数据中心的规模以设备运行耗能的多少来衡量，规模越大，运营成本越高。2010年之前我国的数据中心一般规模较小，主要布局在东部沿海地区。2010年之后，一些大规模的数据中心开始在中西部布局，位于贵州省中部的贵安新区（国家级新区，位置见图），因气候凉爽、用电成本较低、自然灾害少等优势，吸引了数十个大规模的数据中心在此集聚，快速发展成为我国南方最大的数据中心基地。
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（1）说明我国东部沿海地区建设数据中心的主要优势。
（2）分析数据中心在贵安新区集聚的有利条件与集聚发展的益处。
（3）如果把数据中心的数据比喻为“原料”，指出贵安新区利用这些“原料”可以发展的产业。
（4）东部沿海地区的一些数据中心开始采取节能降耗措施。你认为目前贵安新区的数据中心是否有必要这样做？请表明观点并解释原因。
【考点】63：影响工业区位因素；64：工业地域的形成条件与发展特点；66：工业生产活动对地理环境的影响．菁优网版权所有
【专题】114：评价区位、影响、条件类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】（1）数据中心需要较高的科技和较多的资金支持。
（2）有利条件从政策支持、气候、资源等方面分析；工业集聚的优势主要从降低成本、协同管理、促进发展等方面进行解答。
（3）以大数据产业本身为基础，促进当地市场从传统型向现代型转变，鼓励当地企业基于数据开展运营模式和商业模式创新，充分利用数据优势发展。
（4）支持节能降耗主要从环境保护、改善气候条件、实现可持续发展等方面作答。
【解答】解：（1）东部地区IT产业的传统优势明显，起步时间早，高新企业汇聚，使该地数据中心发展较快，且东部地区人口密度大，市场广阔，促进了数据中心的发展；东部地区经济发达，资金充足，有力支持了数据中心的建立。通信和市政基础设施配套较好，有利于数据中心建设和维护；接近用户且有人才优势，方便数据的分析与利用。
（2）国家对贵安新区的数据中心发展给予了资金和政策方面的大力支持；贵安新区位于云贵高原，海拔较高，气候凉爽；该地煤炭资源丰富，地势起伏较大，水能资源丰富，所以电价较低。
集聚发展可以共同基础设施，提高区域协作水平，降低生产成本。
（3）可以利用数据做网络营销、电子商务、电子物流等。
（4）有必要；因为节能降耗可以减少环境污染，调整和优化产业结构，获得较高的经济效益，实现可持续发展。
故答案为：
（1）优势：经济发达，产业众多；人才集聚，科技水平高；人口稠密，数据密集。通信和市政基础设施配套较好，有利于数据中心建设和维护；接近用户且有人才优势，方便数据的分析与利用。
（2）有利条件：国家级新区，有政策优惠；气候适宜、用电成本低廉、自然灾害少。
益处：产业集聚有利于数据分享；形成规模效应；公用设施、降低成本。
（3）互联网电子商务；人工智能；云计算；电子物流。
（4）有必要；大数据集聚耗能大、成本高，采取节能降耗有利于环境保护、符合可持续发展要求；贵安新区发展迅速，发展成为南方最大数据中心基地，节能降耗措施势在必行。
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握工业区位因素的相关知识。
　
13．（22分）阅读图文资料，完成下列要求。
龙卷风是大气中强烈的涡旋现象，湿热气团强烈抬升，产生了携带正电荷的云团，一旦正电荷在云团局部大量积聚，吸引携带负电荷的底面大气急速上升。在地面就形成小范围的超强低气压，带动汇聚的气流高速旋转，形成龙卷风，如图示意美国本土龙卷风发生频次的分布。在美国龙卷风多发区，活跃着“追风人”，他们寻找，追逐，拍摄龙卷风，为人们提供龙卷风的相关信息。
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（1）读图，指出龙卷风多发区湿热气团的主要源地，抬升的原因，以及气流发生旋转的原因。
（2）分析美国中部平原在龙卷风形成过程中的作用。
（3）解释美国中部平原龙卷风春季高发的原因。
（4）说明龙卷风被人们高度关注的理由。
【考点】49：自然灾害类型、发生的主要原因及危害．菁优网版权所有
【专题】112：原因类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；518：常见的天气系统．
【分析】（1）美国龙卷风的形成源地和过程是由其地理位置和地势特征决定的。
（2）龙卷风的行进路线及其形成后大破坏力受地形的影响。
（3）美国主要位于中纬度地区，春季气温回升快，风力大。
（4）龙卷风最为美国最为严重的气象灾害之一，破坏力大。
【解答】解：（1）由图可知年龙卷风高发频率为中部偏西部，可知其主要源地为中低纬度大西洋洋面。龙卷风是大气中强烈的涡旋现象，是湿热气团强烈抬升后发育而成，抬升主要是受山地的影响。由于美国东西两侧为山脉，海拔高，所以飓风只能沿中部地区行进，又因为中部为大平原，北部较高，南部较低，会抬升。又因为中部平原地带一方面有来自南部的暖湿气流，一方面受北部的寒冷气流，两者在美国中部地区交汇，形成锋面上升，因此气流抬升。
发生原因：龙卷风为低压气旋，中心气压地，四周气压高，气流由四周向中间辐合，在北半球受地转偏向力的影响下向右偏转而旋转。
（2）中部为平原地形，对于龙卷风行进的阻碍作用较弱，会加大风力，加快风速。美国东西两侧为山地，中部为平原，中部平原为峡谷效应，对于龙卷风的形成有加强效应，加大了风力。中部为平原地带，来自墨西哥湾的暖湿气流和来自北冰洋的寒冷气流交汇，温差大，气流对流运动强烈，加大了风力。
（3）春季受海陆热力性质差异影响，陆地升温较快，为低气压，海洋升温慢，形成高气压，风由海洋吹向陆地。春季受太阳直射点的北移，受副热带高压控制，来自海洋的暖湿气流和来自陆地的寒冷气流交汇相遇，对流强烈，形成龙卷风。
（4）龙卷风破坏力极强，时间短暂，范围较小，但对于美国造成较大的影响，但是目前对于龙卷风的研究资料较少，为了收集一手资料，很多人关注龙卷风；龙卷风作为一种气象灾害，十分壮观，也是众多摄影爱好者拍摄的题材之一，因此受到人们关注。
故答案为：
（1）主要源地：中低纬大西洋洋面；
抬升的原因：美国东西两侧为山脉，海拔高，中部大平原，北部较高，南部较低，受地形抬升作用；中部平原地带一方面有来自南部的暖湿气流，另一方面有北部的寒冷气流，两者在美国中部地区交汇，形成锋面上升，因此气流抬升；
发生旋转的原因：受地转偏向力的影响，北半球向右偏转。
（2）作用：中部为平原地形，风力较大，风速较快；美国东西两侧为山地，中部为平原，受狭管效应影响，风力大；中部为平原地带，来自墨西哥湾的暖湿气流和来自北冰洋的寒冷气流交汇，温差大，气流对流运动强烈，风力大。
（2）原因：春季陆地升温较快，为低气压，海洋升温慢，形成高气压；来自海洋的暖湿气流和来自陆地的寒冷气流交汇相遇，对流强烈，形成龙卷风。
（4）理由：龙卷风破坏力强，带来的危害巨大；龙卷风作为一种气象灾害，发生时场面较为壮观，也是众多摄影爱好者拍摄的题材之一，因此受到人们关注。
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握常见的天气系统、自然灾害的相关知识。
　
（二）选考题：共10分，请考生从2道地理题中每科任选一题作答，如果多做，则每科按所做的第一题计分。[地理一选修3：旅游地理]
14．（10分）我国某地的“佛手山药”有三百多年的种植历史，2009年国家农产品地理标态认证。“佛手山药”形如手掌，品质优良，味道鲜美，营养丰富，过去，因深藏于大山之中，加之外形不规则，皮薄、贮存期短，长距离运输容易损坏或变质，“佛手山药”鲜为人知。近年来，当地政府依托“佛手山药”大力发展乡村旅游，带领农民走上脱贫致富之路。
（1）简述依托“佛手山药”发展乡村旅游带来的效益。
（2）设计两项依托“佛手山药”开展的旅游项目。
【考点】K3：旅游资源开发条件评价的基本内容；M2：旅游与景区建设对地理环境的影响．菁优网版权所有
【专题】113：意义类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；44：利用地理事实；562：旅游资源的综合评价；564：旅游与区域发展．
【分析】（1）对旅游业有“一业动百业兴”之说，可见其可以带动相关产业发展，可以从经济效益、社会效益等方面来阐述。
（2）从摄影、美食品尝、农家乐等方面分析。
【解答】解：（1）旅游效益主要从经济和社会两方面来分析。从经济效益来说，带动佛手山药种植业的发展，形成当地特色产业，拉动当地经济的发展；从社会效益来说，可以促进当地人口就业。
（2）依托佛手山药，可以设计挖掘山药，体验农民劳作；设计一些和佛手山药相关的一些摄影题材和摄影路线，吸引摄影爱好者摄影，提高佛手山药的知名度；开发佛手山药美食等这样一些旅游项目。
故答案为：
（1）促进种植规模扩大，形成特色观光农业，增强吸引力，增加旅游收入；带动相关产业发展，增加就业机会；利于基础没施的完善，促进经济结构的调整，促进经济发展。
（2）农家乐旅游：游客全家一起挖、清洗山药，动手做当地的特色山药菜品或农副产品，体验乡村劳作，尤其是让小孩锻炼做家务的能力，体验生活。
特色摄影游：设计一些和佛手山药相关的一些摄影题材和摄影路线，吸引摄影爱好者摄影，提高佛手山药的品牌知名度。
特色美食品尝：组织游客参观山药从原料到产品的加工过程，并且参与其中的某些环节，并且品尝美食，体验其中乐趣。
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握旅游效益及特色旅游项目的相关知识。
　
四、[地理一选修6：环境保护]
15．素有“华北之肾”之称的白洋淀具有重要的生态服务价值。白洋淀分布广泛的芦苇，曾是当地居民收入的重要支撑。但前些年由于其经济价值减弱，居民管护芦苇的积极性下降，大量芦苇弃收，出现了芦苇倒伏水中的现象。雄安新区设立后，管委会全面贯彻习近平总书记关于“建设雄安新区，一定要把白洋淀修复好、保护好”的指示精神，高度重视白洋淀的生态环境保护，积极推行芦苇的资源化综合利用，大大提高了当地居民管护，收割芦苇的积极性。
（1）指出芦苇对白洋淀生态功能的作用。
（2）说明当地居民积极管护、收割芦苇对白洋淀生态环境保护的意义。
【考点】93：森林、湿地等开发利用存在的问题．菁优网版权所有
【专题】113：意义类简答题；21：热点问题；33：分析与综合思想；47：利用区域特征；519：陆地水和水循环．
【分析】（1）从保持水土、涵养水源、改良土壤、调节气候等方面分析。
（2）从保护生物多样性，净化水质，维护生态平衡等方面分析。
【解答】解：（1）芦苇根系发达，有利于保持水土，防风固沙；芦苇有利于吸收土壤盐分，改良盐碱地，枯枝落叶腐烂后转化为肥料，提升土壤肥力；芦苇通过蒸腾作用，增加空气湿度，起到净化空气的作用；芦苇能够吸收水中的各类污染物质，能够净化水质。
（2）减少倒伏芦苇对水体环境的破坏，发挥芦苇对水体环境的积极作用；减少芦苇过度生长对其他生物生存空间的挤占，维护生物多样性，促进生态平衡。
故答案为：
（1）增加空气湿度，调节局部小气候；芦苇对污染物抗性强，有一定的分解净化能力，能够维持白洋淀的水质；有发达的地下茎和迅速扩张的能力，促淤防蚀，防洪固堤；抑制藻类生长；可以为各类野生动物的栖息提供条件，有利于维护生态多样性。
（2）防止芦苇腐烂产生淤泥，使白洋淀沼泽化，白洋淀退化；及时收割防止腐烂，导致淀内水体污染水质下降；芦苇倒挂，会在水中腐烂，造成水体富营养化，及时收割可促进芦苇更新，提高芦苇净化水质的能力；更有利于维护生物多样性，促进生态平衡。
【点评】本题难度适中，属于能力题，解题的关键是从材料中获取信息和掌握芦苇生态功能的相关知识。
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